

стоятельно. Партизанские резервы составляли более 440 тыс. человек. Более 70 % партизан, воевавших на территории нашей страны, являлись белорусами, около 20 % – русскими, 4 % – украинцами, 3 % – евреями.

Свыше половины всего количества партизан (54 %) составляла местная молодежь до 25 лет, 20263 партизана были моложе 18 лет, 34342 являлись учащимися, в т. ч. 5 тыс. – школьниками. Мужчины составляли 84 %. В партизанских отрядах сражались около 4 тыс. иностранных антифашистов, в т. ч. 3 тыс. поляков, 400 словаков и чехов, 235 югославов, около 100 немцев и представителей других европейских народов [2, с. 55].

### Список литературы

1 **Василевский, А.** Краткая энциклопедия Великой Отечественной войны / А. Василевский // Коммунист. – 1970. – № 8. – С. 112.

2 Великая Отечественная в цифрах и фактах. – Минск, 1998.

3 Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) : учеб. пособие / под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича. – Минск : БГУ, 2004. – 279 с.

4 **Долготович, Б. Д.** Беларусь в годы Великой Отечественной войны в вопросах и ответах / Б. Д. Долготович. – Минск : Польша, 1994. – 138 с.

5 **Жуков, Г. К.** Воспоминание и размышления / Г. К. Жуков. – М., 1969.

УДК 94(100) «1939/45»(476)

## АНТИФАШИСТСКАЯ БОРЬБА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ (1941–1944 гг.)

*А. В. МИТРЕНКОВА*

*Белорусский государственный университет транспорта, г. Гомель*

Нападение фашистской Германии на СССР поставило советский народ перед лицом смертельной опасности. Складывавшаяся на фронтах с первых дней обстановка показывала, что борьба предстоит длительная и исключительно упорная. Было очевидно, что отстоять свободу и независимость Советского государства и разгромить врага можно лишь в том случае, если борьба с фашистскими оккупантами приобретает всенародный характер, если советские люди в той или иной форме примут участие в защите Отечества.

Для создания подполья и формирования партизанских отрядов ЦК КП(б)Б направил в оккупированные районы республики только в июле 1941 года 118 групп партийных и комсомольских работников и боевых отрядов общей численностью 2644 человека.

В течение 1941 года на оккупированной территории БССР действовало в подполье 3 областных, 2 городских и 20 районных комитетов Компартии. В тылу врага было создано 2 подпольных обкома, 2 горкома и 15 райкомов комсомола. В исключительно тяжелых условиях прифронтовой полосы в 89 районах Витебской, Гомельской, Минской, Могилевской, Полесской областей были сформированы районные подпольные партийные органы. На оккупированной территории было создано более 1400 первичных комсомольских организаций.

Основные задачи подпольщиков заключались в ведении разведки, распространении среди населения листовок и советских газет с разоблачением фашистской пропаганды, в уничтожении гитлеровских солдат и офицеров в их пособников, совершении диверсии на предприятиях и транспорте.

В борьбу с врагом включались рабочие, крестьяне и интеллигенция, мужчины и женщины, коммунисты, комсомольцы, беспартийные, люди разных национальностей и возрастов. В партизанских отрядах сражались бывшие военнослужащие Красной Армии, очутившиеся в тылу врага или сбежавшие из плена, местное население. Большой вклад в развитие партизанского движения внесли спецгруппы и отряды НКГБ БССР. Они помогали партизанскими силами в защите от проникновения в них агентуры спецслужб фашистской Германии, которую забрасывали в партизанские отряды и соединения с разведывательно-террористическими заданиями.

В июне 1941 года на оккупированной территории БССР действовало 4 партизанских отряда, июле – 36, августе – 61, к концу года в республике насчитывалось 104 партизанских отряда, 323 организаторские и диверсионные группы общей численностью 8307 человек. Менее активно развивалось партизанское движение в западных областях.

Первые партизанские отряды насчитывали 25–40 человек, состояли из 293 групп. Большую часть их составляли солдаты и офицеры Красной Армии, попавшие в окружение. Партизаны были вооружены винтовками, пулеметами, гранатами, собранными на местах сражений или захваченными у противника. В число первых сформированных в Беларуси на начальном этапе войны были партизанские отряды В. З. Коржа (Пинская область), Т. П. Бумажкова (Полеская область), М. Ф. Шмырёва (бацьки Миная), В. Е. Лобанка (Витебская область), Ф. Г. Маркова (Вилейская область) и др.

Партизанские отряды вели боевые действия с первых же дней войны. Пинский партизанский отряд 28 июня провел свой первый бой, напав на колонну противника. Партизаны устраивали засады на дорогах, препятствовали продвижению вражеских войск. Партизанский отряд «Красный Октябрь» под командованием Т. П. Бумажкова и Ф. И. Павловского в середине июля разгромил штаб вражеской дивизии, уничтожил 55 автомашин и броневиков, 18 мотоциклов, захватил большое количество вооружения. В авгу-

сте и первой половине сентября белорусские партизаны провели массовое разрушение телеграфно-телефонной связи на линиях, связывающих группы армии «Север» и «Юг». Они непрерывно нападали из засад на восстановительные команды и батальоны связи и истребляли их. С первых дней вторжения врага начались и расширялись диверсии партизан и подпольщиков на железнодорожных коммуникациях. Борьба партизан активизировалась в период Московской битвы.

Уже в 1941 году партизаны в ряде районов Беларуси образовали партизанские зоны и края, которые они удерживали до конца войны. Одним из первых такие края возникли на обширной территории западнее Днепра до Минска.

Однако партизанское движение в 1941 году развивалось с большими трудностями. Сказывались отсутствие опыта партизанской войны, недостаток оружия, боеприпасов, продовольствия, теплой одежды. Гитлеровцы непрерывно устраивали карательные операции. Зимой 1941–1942 годов часть партизанских отрядов вынуждена была пробираться через линию фронта. Другие осели в лесах или населенных пунктах, чтобы преодолеть трудности первой военной зимы.

В сложных условиях разворачивалась подпольная работа. В городах, поселках и деревнях фашисты устроили кровавый террор. Массовые расстрелы, аресты, изуверские пытки, обыски и обвалы стали повседневной практикой захватчиков. Фашисты создали целую сеть сыскной службы, воинские и полицейские гарнизоны, тюрьмы, лагеря, гетто.

Однако, несмотря на жесткость оккупационного режима, создавались и действовали подпольные организации. Своей диверсионно-боевой деятельностью они подрывали боеспособность вражеских войск.

С первых дней оккупации были созданы подпольные партийные, комсомольские, антифашистские организации в Минске, Барановичах, Орше, Гродно, Гомеле, Бобруйске, Бресте, Могилеве, Мозыре и многих других населенных пунктах.

Подпольщики Минска устраивали взрывы, поджоги и другие акции и диверсии на коммуникациях врага, выводили из окружения и оказывали помощь бойцам и командирам Красной Армии, распространяли листовки. Фашисты напали на след подпольщиков. В октябре 1941 года 12 человек были повешены.

Летом-осенью 1941 года в Гродно начали действовать подпольные антифашистские группы под руководством Н. А. Волкова, К. Г. Василюка, Н. Н. Богатырева, В. Д. Розанова. Участники групп оказывали помощь бойцам и командирам Красной Армии, которые оказались в фашистском плену, записывали и распространяли сводки Совинформбюро. Подобных примеров можно привести немало. Однако эффективность подпольной деятельности была еще невысокой. Многим созданным подпольным органам и организациям не удалось в полной мере развернуть деятельность.

В начале 1942 года борьба белорусского народа против немецких оккупантов активизировалась. В подпольные организации и партизанские отряды вступили тысячи патриотов. К осени 1942 года только в партизанских формированиях Белоруссии действовали 57 тысяч бойцов.

Партизанские отряды наносили удары смело, решительно, отвлекая на себя крупные силы противника. С созданием централизованного руководства стали планироваться и осуществляться боевые одновременные действия партизан в масштабе районов, областей и даже республики. Так, в октябре 1942 года отрядами Минского партизанского соединения была успешно проведена операция «Эхо на Полесье» по взрыву крупного 137-метрового железнодорожного моста на реке Птичь. В результате на 18 суток остановилось движение поездов к юго-западной группировке гитлеровской армии. К концу 1942 года белорусские партизаны пустили под откос 1180 вражеских эшелонов и бронепоездов, 311 паровозов, 7800 вагонов и платформ с живой силой и боевой техникой, 168 железнодорожных мостов, уничтожили десятки немецких солдат и офицеров.

Боевые действия партизан дополнялись диверсионно-пропагандистской работой подпольщиков. За 1942–1943 годы была создана разветвленная сеть партийных и комсомольских органов и организаций. В марте – августе 1943 года в советском тылу были сформированы и направлены в Западную Белоруссию Барановичский, Брестский, Белостокский и Витебский обкомы партии. Активную борьбу с оккупантами вели партийные подпольные организации Минска, Витебска, Гомеля, Орши, Бобруйска, Пинска и многих других городов.

Стремясь уничтожить партизан и подпольщиков, гитлеровцы засылали в их ряды шпионов, провокаторов, ужесточали репрессию. В марте – апреле 1942 года немцы провели массовые аресты в Минске. В тюрьму были брошены более 400 человек, публично казнены 25 руководителей и активных участников подполья, расстреляны 251 подпольщик. В 1942 году погибли десятки подпольщиков в Гомеле. Был нанесен удар и по другим подпольным организациям. Для борьбы с партизанами за время оккупации фашисты провели 1240 карательных операций. Под предлогом борьбы с партизанами гитлеровцы устраивали массовые расстрелы городов и сел. Однако партизанская и подпольная война не утихала ни на один день.

Решающий удар партизанские формирования нанесли врагу в ходе белорусской наступательной операции «Багратион». С 20 июня 1944 года до полного освобождения Белоруссии продолжался 3-й этап операции «Рельсовая война». В ней участвовали все партизаны республики. Полностью были выведены из строя наиболее важные железнодорожные пути, частично парализованы перевозки врага по все дорогам.

Действия партизан во взаимодействии с наступающей Красной Армией имели огромное стратегическое значение. Наступление Красной Армии со-

действовало усилению политической и диверсионной работы подпольных организаций. Подпольщики Минска совместно с партизанами уничтожили областное руководство, группу офицеров СД, главарей белорусских националистов Ф. Акинчица, В. Ивановского, В. Козловского, генерального комиссара Белоруссии В. Кубе.

Подпольная и партизанская борьба белорусского народа против немецко-фашистских захватчиков явилась одним из решающих условий разгрома вражеского нашествия, краха оккупационного режима. За время войны партизаны и подпольщики нанесли фашистской армии огромный урон в живой силе и технике.

В годы Великой Отечественной войны в Белоруссии сражались с врагом почти 370 тысяч партизан и около 70 тысяч подпольщиков. Борьба носила интернациональный характер. За доблесть и мужество в борьбе против немецко-фашистских оккупантов более 140 тыс. партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями, 88 из них, в т. ч. 9 женщинам, присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

#### Список литературы

1 Долготович, Б. Д. Беларусь в годы Великой Отечественной войны в вопросах и ответах / Б. Д. Долготович. – Минск : Польша, 1994. – 141 с.

2 Партизанское формирование Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): краткие сведения об орг. структуре партиз. соединений, бригад, отрядов и их личном составе. – Минск : Беларусь, 1983. – 765 с.

3 Плотников, Ю. В. В сражениях за Белоруссию / Ю. В. Плотников. – Минск : Беларусь, 1982. – 192 с.

УДК 929(476.2)

### СТРАНИЦЫ ЖИЗНИ ЮНОГО ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ЦАРИКОВА БОРИСА АНДРЕЕВИЧА

*Н. И. РАДЬКОВ, Ю. А. КОНОВАЛОВА*

*Гомельский филиал университета гражданской защиты МЧС Беларуси*

Тема Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. всегда была весьма популярной и актуальной в нашей стране. О войне, её предыстории, ходе и результатах военных действий написано множество статей, монографий, диссертационных исследований. Тем не менее, проблематика войны продолжает оставаться в центре общественного внимания, и отдельные сюжеты вновь и вновь становятся предметом научных разработок и горячих дискуссий. И это неудивительно. В связи с активным процессом рассекречивания документов военных архивов в научный оборот